

千年古镇添新韵

——大激店村推动音乐文化特色小镇建设进行时

□记者 徐华

4月28日至29日,第四届大激店世界音乐节在千年古镇保定竞秀区大激店村激情开唱,来自中国、美国、巴西等6个国家及地区的8支乐队、44名乐手登台献艺,让观众尽享音乐的激情碰撞。

大激店世界音乐节是大激店村向世界亮出的一张名片。近年来,全国文明村大激店村坚持文化引领,充分发挥古、水、文、的特色,不断挖掘历史文化资源,大力发展文化创意产业,建设音乐文化特色小镇,推动高质量发展。

围绕古、水、文,深挖历史文化资源

从保定市中心出发,向西南驱车约20分钟,便来到大激店村。村口,巨型的水车缓缓转动,穿村而过的河水从桥下静静流过。

大激店村的历史可以追溯到商周时期,曾是连接南北交通的重要驿站。全村三面环水,每逢雨季,水流相激,蔚为壮观,大激店村也因此得名。

过去,村里生活污水直接排入河道,河两岸布满垃圾。村民商玲说,因水得名的大激店村,一度因为河道垃圾失去了光彩。为了守住这一湾清水,2013年,该村将排污管道与城市排污管网连接,实施排污管道改建,并加快河道清淤、河岸绿化美化等工作,整修了河塘近8万平方米、沿岸护坡2200米,修建了5个小园林,全村绿化覆盖率达65%。

挺拔的古柏、清代的戏楼,大激店村拥有驿站衙署、贾市店堂、寺庙行宫等历史遗迹28处。为了让文化与美景相得益彰,近年来,大激店村挖掘整理历史、文化、民俗等资源,对清代的戏楼、观音堂,以及始建于崇祯五年的东



4月28日,第四届大激店世界音乐节演出现场。 通讯员 罗大庆摄

明桥等古迹进行保护与修缮。当古戏楼修缮完成后,京剧大师裴艳玲等应邀前来演出,盛世元音在大激店村重现。

拒绝房地产项目,选准文化创意产业

大激店村村内水域面积约8万平方米,河道长2200米,其独特的水乡气质,使之成为房地产商眼中的风水宝地。但在规划发展中,该村眼光独到、目标明确,一律拒绝了房地产等只能带来一时利益的项目,把发展方向锁定在了文化创意产业。要把不可复制的资源留下来,让子孙后代能可持续地、永久地享受这些资源,该村村党支部书记张东河说。

在美丽乡村建设的背景下,大激店村邀请资深专家对村庄进行整体规划,并聘请河北大学专家进行文创设计,以

修旧如旧、建新如旧为指导思想恢复古村风貌。去年,该村出资1150万元,恢复了东门、西门、北门以及西慈航寺。

之后,大激店村与云乡居文化发展集团合作,建设总投资达10亿元的匠人谷文创小镇。该项目以大激店的历史文化为特色,依托村内原有传统民居,经过重新规划改造后建成民宿,成为传统手艺人聚集的大型聚集区。目前,名为晴耕雨读的第一套民宿,已建成运营。按照规划,匠人谷文创小镇项目将在5年内汇聚1000多名京津冀传统手艺人,吸纳近百项各级非遗项目,实现匠人入驻、民俗体验、技艺传承、创客孵化、产品展销、休闲旅游等多种功能聚合。

音乐节搭台,助乡村文化建设,谋乡村发展新路

音乐节+古村落 这种模式,

在中国北方,大激店是首创!张东河骄傲地说,我们就是要通过大型文艺活动,打造乡村文化品牌,吸引更多的文化艺术资源汇聚到大激店来,助力乡村文化建设,为乡村发展开辟新道路。

对于举办世界音乐节,开始不少村民不理解,质疑“有钱为啥不搞项目,这样的演出有啥用呀!然而,在连续举办了三届大激店世界音乐节后,村民们的想法变了。

大激店的名声越来越响亮,慕名来村里转转的游客越来越多。村民王周说,现在,借助于大激店世界音乐节,村民们有的开起农家乐,有的试水经营乡居民宿,连当地的传统菜肘子,也成了远近闻名的特色美食。

在外面做了十多年生意的村民孙顺祥,2016年回到村里开起了文玩店。村里这两年的变化,让我看到了商机与希望,也让我体会到文化对于一个地方发展的重要性。在他的店里,墙壁上挂满了真武台、观音堂、西慈航寺等和大激店村有关的历史古迹展示画,对于这些古迹的历史、传说,孙顺祥能娓娓道来。他说,希望能让更多的人了解大激店、热爱大激店。

村子美了、环境好了、文化味浓了,伴随着这些变化,村民文化素养潜移默化地提高了。而这最直观的体现,就是在今年大激店世界音乐节志愿者招募中,村干部们丝毫没有费力气,许多村民都自觉地维护村内卫生和停车秩序。

在大激店村,村民不仅是服务者,更是参与者。这届音乐节期间,大激店村的跑竹马等传统技艺轮番上演,深受观众欢迎。张东河说,他们的目标是把大激店建设成有文化、有情怀、有方向的音乐文化特色小镇。

河北金融学院 马克思主义学院揭牌

本报讯(记者寇国莹)日前,保定市委宣传部、市委党校、市高校办与河北金融学院举行签约仪式,决定在该学院共建马克思主义学院,活动现场举行了共建马克思主义学院的揭牌仪式,河北金融学院及市高校办签署了合作协议,并向受聘教师颁发了聘书。

此次共建马克思主义学院聚集了保定市委宣传部、市委党校、市高校办和河北金融学院四

方的马克思主义理论学科资源和社会资源。四方决定在课题研究、重大理论宣讲、决策咨询调研、思政队伍素质提高、师生挂职锻炼等方面加强合作与交流,共同打造集理论宣传教育、人才培养、学术研究于一体的校地合作品牌,努力将河北金融学院马克思主义学院建设成为区域特色突出、服务保定地方经济社会发展能力较强的学院,成为保定市重要的思想政治理论宣传、研究和培训基地。

152处文保单位征集解说词

本报讯(记者寇国莹)5月2日,保定市召开价值研究与传播计划公益项目宣传推进会,全市152处文物保护单位面向社会征集解说词,旨在实现文物开放单位解说词全覆盖。

价值研究与传播计划公益项目是中国文物保护基金会受财政部、国家文物局委托实施的重点公益项目,作为全国首批实施该项目的十个城市之

一,保定将对全市各类文物单位和文物点的文物价值和历史内涵进行深入研究和挖掘整理,动员社会各界力量参与解说词的撰写和再创作,为讲好家乡文物故事,弘扬家乡传统文化,贡献智慧力量。

据悉,本次征集讲解词和宣传推介活动在保定市委文广新局官方网站和保定文化公众号全面展开,5月3日起接受报名,6月30日报名结束。

国际文化创意周活动在 河北大学新校区举办

本报讯(党若阳、李梦圆)近日,由河北大学中央兰开夏传媒与创意学院主办的国际文化创意周活动在河北大学新校区举办,在为期近一周的时间里,中英两国师生开展项目合作,互相交流学习,并组织了丰富多彩的文化交流活动,收获了一批创意作品。国际文化创意周作为河北大学中央兰开夏传媒与创意学

院的特色文化交流活动,每年都会举办。在本次活动中,20多位来自英国的大学生和教师到访河北大学,与河北大学师生一起观赏中国传统戏曲表演,参观传统建筑园林与古典家具展览,访问保定美术中学和保定一中。双方学生联合组成的创意小组还完成了不同的创意项目,做了精彩的项目成果展示。

河北建设集团与 中建铁投集团 签订战略合作协议

本报讯(刘顺利、陈清晗)日前,河北建设集团与中建铁路投资建设集团有限公司在北京签订战略合作协议。

根据协议,双方将充分发挥各自优势,在铁路、城市轨道交通、管廊、市政、公路以及其他基础设施等相关领域的市场开发、投融资、建设、管理和运营维护等方面进行多层次、多形式、多渠道的互惠合作,实现共同发展。

河北建设集团股份有限公司是我省首家在香港联交所主板上市的建筑企业,依靠雄厚的管理优势、技术优势和高质量的综合服务能力,在中国企业500强中排名第366位。

辣椒产业协同创新 共同体在望都成立

本报讯(通讯员张亚超 记者徐华)近日,辣椒产业协同创新共同体在望都成立。这是由中国科协支持的保定首个农业产业协同创新共同体,将成为保定市破解辣椒产业发展瓶颈、推进产业转型升级的重要平台。

辣椒产业协同创新共同体由中国科协主导,以提高共性技术研发与成果转化能力为目标,是一个集政策、技术、成果转化、金融、销售为一体的全产业链支撑平台。它将整合国家级辣椒产业研究的专家资源,激发国内现有辣椒企业的潜力与活力,形成高校、科研院所、企业共同参与的一体化产业协同创新格局。目前,该共同体的成员和支持单位共有60余家。

中国三大男高音 5月20日保定开唱

本报讯(记者寇国莹)近日,记者从保定市委宣传部获悉,中国三大男高音戴玉强、莫华伦、魏松将于5月20日,在保定百世开利大剧院举办新时代新征程新未来在希望的田野上——三丰集团2018中国三大男高音保定音乐会。届时三大男高音将首唱原创歌曲《领航》。

为吹响争创全国文明城号角,保定特邀请中国三大男高音戴玉强、莫华伦、魏松和顶尖音乐团队为保定市民带来近40首作品,让广大群众在音乐中感受时代变迁、憧憬美好未来、凝聚奋进力量。

保定举办首届空竹运动会



空竹运动会开幕式现场。 翟志刚摄

本报讯(记者寇国莹)5月6日至8日,2018中国保定首届空竹运动会在保定市人民体育场举办,来自全国的142支代表队、2000余名空竹爱好者参加了此次运动会。

据介绍,此次空竹运动会设置有单轮空竹、双轮空竹、空竹球3大类32

项比赛,优胜者将获得奖牌及奖金。赛前,市体育局、市空竹协会联合全国空竹运动专家,编撰制定了《空竹文化艺术暨中国保定国际空竹运动会比赛规则》(试行版),为举办空竹运动会提供了科学依据。此外,还组织了裁判员、教练员的专业培训,使比赛更加

公平、公正。自2008年以来,保定市已连续举办9届中国保定国际空竹艺术节,把空竹运动从表演场推向比赛场。据悉,空竹运动会将每两年举办一次,与中国保定国际空竹艺术节交替进行,形成闻名全国的群众体育运动名片。

变事后监督为全程监督

徐水区盯问题促整改推动“双创双服”

本报讯(通讯员王新平、姚红颖 记者寇国莹)近日,在保定市徐水区大王店工业园区召开了一次特殊的会议。徐水区纪委监委盯促会,参会的有区国土局、住建局、环保局等9个职能部门的主要负责人,主题就是纪委监委紧盯督促职能部门为企业服务的事项。这是徐水区纪委监委以双创双服盯促为抓手开展的监督方式创新,变事后监督为事前事中事后全程监督。

徐水区纪委监委以双创双服盯促工作为载体,围绕全省正在开展的双创双服活动,狠抓作风建设,工作落地。我们将监督关口前移,提前与企业对接,监督职能部门履职情况,督促他们主动转变服务方式,主

动上门服务,主动担当作为,更好地促进企业办事项的落地见效。徐水区委书记苏树锋介绍。

在双创双服盯促工作具体操作中,徐水区纪委监委共派出7个纪检监察(监督)室与全区26家省市重点企业对接,由企业列出在立项审批、生产经营中遇到的急需解决的问题,建立对接企业问题档案。根据企业列出的问题,逐条查找原因。对企业办理审批手续过程进行现场跟踪监督,查找区直部门在服务企业发展中的不作为、慢作为和乱作为现象。

据徐水区委常委、纪委书记、监委主任张莉介绍,他们重点严查5类行为,包括设置障碍、故意刁难服务对象的行为;工作态度恶劣、对企业正当合理诉

求置若罔闻、不予解决的行为;因服务意识不强、工作能力不足、政策水平不高导致的不作为、慢作为、乱作为的行为;在市场准入、项目审批、市场监管、金融贷款、财政补贴等环节吃拿卡要的行为;作风问题突出、群众反映强烈的涉企单位。在每个节假日前后,7个纪检监察(监督)室还重点针对部门窗口服务情况、履职尽责、作风纪律等进行明察暗访。

双创双服盯促工作开展近两个月来,徐水区纪委监委已召开由相关企业负责人、区直有关部门主要领导和7个纪检监察(监督)室负责人参加的协调会3次,梳理出60家企业需要解决的问题,目前已监督解决29件,10件正在办理中。

旅游区周末法庭 审结案件553件

本报讯(记者徐华)4月30日18时,涑水县旅游区周末法庭的值班人员石浩然,接到游客的投诉电话后,立即驱车赶赴事发地了解情况并进行调解。对于法庭值班人员的工作效率和调解结果,拨打投诉电话的游客感到非常满意。据保定市中级人民法院相关负责人介绍,五一期间,保定市2个旅游区周末法庭受理投诉1起,接受法律咨询10余起。

2016年,保定市从基层法院抽调业务能力强、善于做群众工作的优秀法官,在涑水县和易县组建了旅游区周末法庭,专门受理游客在景区吃、住、行、游、购、娱过程中发生的纠纷及财产案件,并实行就地立案、就地开庭,助力保定全域旅游发展。

旅游区周末法庭突出快立、快审、快结,注重调解结案,并且免收诉讼费。该法庭的值班电话节假日期间24小时有人接听,法官随叫随到,当下调查取证、当日受理、当日立案、当日保全、当日开庭、当日调解、当日执行。

为方便游客,旅游区周末法庭在立案时采取电话、接访、上门等灵活多样的方式。在节假日期间,旅游区周末法庭的法官会不定期到旅游区开展法治宣传、法律咨询等,并为商家进行普法宣传。截至目前,保定市2个旅游区周末法庭共受理各类案件638件,审结553件。

两站 停车费标准提高 全天最高收取25元

本报讯(记者徐华)自4月21日起,保定市火车站和保定东站(以下简称两站)停车场收费标准提高,全天最高收费由7元涨至25元。

据了解,两站停车场停车收费此前执行的是2000年制定的标准,12小时5元,每天最高7.5元,一个月最多不超过232.5元。较低的停车收费使两站停车场任性停车现象普遍,有些居住在火车站附近的市民,经常把车停放在站前停

车场,有的车辆停靠时间甚至超过了800天。

为此,保定市城市管理和物价部门根据我省相关规定,制定了两站停车场收费新标准。按照新收费标准,两站停车场计时收费,20分钟内免费;超出20分钟至2小时之内收费5元;超出2小时后,早8时至晚8时加收3元/小时,晚8时至次日8时加收1元/小时;全天24小时最高收取25元。停放时间不足1小时按1小时计算。



近日,高碑店市梁家营乡开展了听老兵讲故事主题活动,邀请当地退伍老兵追忆青春年华和军营岁月,勉励青少年珍惜当下,好好学习。 光宇 晨雪摄